Ficha técnica DE presentación de la

empresa transnacional a la que se acusa

Sobre la ficha técnica: El objetivo de esta ficha es facilitar informaciones básicas sobre el caso para que el Grupo Tribunal pueda tener una visión general de la problemática denunciada y trabajar de forma efectiva en el proceso de evaluación y selección de casos. Por tanto, rogamos que cada pregunta sea contestada de la forma más concisa posible, utlizando un máximo aproximado de 150 palabras para cada una, con excepción de la Argumentación general del caso que puede ser contestada aproximadamente con 600 palabras.
Características del caso

Entidad o entidades responsables y persona de contacto para la presentación del caso

Nombre de la empresa transnacional y/o consorcio a la que se acusa
Sector o sectores de actividad en que la empresa se desempeña

País de origen del capital de la empresa

Propiedad del capital de la empresa (accionariado, propietarios, etc)

País o países en los que la transnacional desarrolla sus operaciones

Lugar de actuación por el cual se realiza la acusación

Nombre de la filial (o filiales) de la empresa en el lugar por el cual se realiza la acusación

BLOQUE I:

políticas, instrumentos y actores: la Complicidad de los estados, la unión europea y las instituciones internacionales con la empresa

Para entrar en el país, ¿se ha visto favorecida la empresa por la actuación de instituciones internacionales (como la OMC, el Banco Mundial, el Fondo Monetario Internacional o Bancos Regionales)? ¿A través de qué mecanismos o instrumentos (planes de ajuste estructural, deuda externa, nuevos préstamos, consultorías, etc.)?

En este caso, ¿ha jugado algún papel la Unión Europea? (Por ejemplo, a través de los Acuerdos de Asociación, Tratados de Libre Comercio, políticas de cooperación, políticas para favorecer el acceso de las empresas europeas a mercados estratégicos, actuaciones del Banco Europeo de Inversiones, etc.)

¿Cuál es la posición del gobierno del país de procedencia de la empresa? ¿Ha facilitado la entrada de la transnacional en el país dónde está siendo denunciada?

En el lugar por el que la empresa está siendo denunciada, ¿ha favorecido el gobierno local a la empresa con cambios legislativos? ¿Han tenido que ver estos cambios en la impunidad con que actúa la empresa? ¿Cuál ha sido el posicionamiento del gobierno local en el conflicto?

¿Qué papel están jugando en el conflicto los accionistas mayoritarios/propietarios de la empresa? ¿Qué relación mantiene la acusada con la oligarquía nacional del país en cuestión?

¿Está obteniendo financiación pública o privada la empresa? ¿De quién? ¿Ha participado algún lobby o grupo de presión con la intención de favorecer a la empresa en el conflicto? 

BLOQUE II:

Impactos de las actividades de la empresa: violaciones de los derechos de los pueblos y resistencias

¿Cuáles son los impactos fundamentales de las operaciones de la empresa en el lugar de actuación donde se realiza la acusación? (Podrían citarse por ejemplo, entre otros, los siguientes: Violaciones del derecho al trabajo y de los derechos laborales; Violaciones de los Derechos Humanos; Impactos ambientales y deuda ecológica; Saqueo de bienes comunes; Pérdida de la soberanía alimentaria; Privatización de los servicios públicos; Acceso a la tierra y derecho a la vivienda; Salud pública; Corrupción y compra de voluntades políticas; Blanqueo de capitales y utilización de paraísos fiscales, etc.)

En los impactos citados, ¿cuál ha sido la participación de la empresa transnacional? (Por efectos directos de su actividad; a través de empresas filiales o subsidarias; por terceras personas,etc.)

¿Qué o quiénes han resultado ser los principales afectados por las actividades de la empresa?

¿Cuáles han sido las estrategias de resistencia de las organizaciones sociales y de las poblaciones afectadas en el lugar de actuación de la empresa? (Podrían citarse, entre otros, los procesos de formación con las comunidades locales, difusión en medios de comunicación, articulación con otros movimientos sociales y sindicales, campañas de presión e incidencia política, etc.)

¿Qué estrategias ha seguido la empresa para legitimar sus actuaciones? (Como, por ejemplo, programas de Responsabilidad Social Corporativa, campañas de publicidad, cooptación de dirigentes sociales, represión y uso de la fuerza, etc.) 

BLOQUE III: marco normativo de actuación de las empresas transnacionales

¿Qué instrumentos y/o declaraciones internacionales están siendo pasados por alto o violados por la empresa transnacional a la que se acusa? Cabría citarse, entre otros muchos, los siguientes: Declaración Universal de Derechos Humanos de Naciones Unidas; Carta de Naciones Unidas; Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos; Normas Internacionales del Trabajo (OIT); Convenio 169 sobre Pueblos Indígenas de la OIT; Declaración sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas de la ONU; Constituciones y legislaciones nacionales, etc.

¿Ha sido denunciada la empresa ante alguna instancia jurídica nacional o internacional? En caso afirmativo, ¿ante cuáles de ellas? ¿Cuál es el estado actual de estas demandas?

ARGUMENTACIÓN GENERAL DEL CASO

(Aprox. 600 palabras)

