SCHEDA TECNICA DI PRESENTAZIONE DELLA

IMPRESA TRANSNAZIONALE ACCUSATA

Sulla scheda tecnica: l’obiettivo di questa scheda è rendere schematiche le informazioni sul caso affinchè il Gruppo Tribunale possa avere una visione generale della problematica denunciata e lavorare in maniera efficace nel processo di valutazione e selezione dei casi. Invitiamo quindi a rispondere ad ogni domanda nella maniera più concisa possibile, utilizzando al massimo 150 parole per ciascuna, con l’eccezione dell’Argomentazione generale del caso che può essere scritta con circa 600 parole.
CARATTERISTICHE del caso

Entità responsabile/i e persona di contatto per la presentazione del caso

Nome dell’impresa transnazionale e/o gruppo che si accusa
Settore o settori di attività in cui l’impresa opera

Paese di orgine del capitale dell’impresa

Proprietà del capitale dell’impresa (azionariato, proprietari, etc)

Paese o paesi nei quali la transnazionale opera

Luogo di azione per il quale si realizza l’accusa

Nome della filiale (o filiali) dell’impresa nel luogo per il quale si realizza l’accusa

BLOCCO I:

POLITICHE, STRUMENTI E ATTORI: LA COMPLICITà CON L’IMPRESA DEGLI STATI, DELLA UNIONE EUROPEA E DELLE ISTITUZIONI INTERNAZIONALI

L’accesso dell’impresa al paese è stato favorito da azioni di istituzioni internazionali (come la OMC, la Banca Mondiale, il Fondo Monetario Internazionale o Banche Regionali)? Attraverso quali meccanismi o strumenti (paini di aggiustamento strutturali, debito estero, nuovi prestiti, consulenze, etc.)?

In questo caso l’Unione Europea ha avuto un ruolo? (Per esempio attraverso gli Accordi di Associazione, Trattati di Libero Commercio, politiche di cooperazione, politiche per favorire l’accesso delle imprese europee su mercati strategici, azioni della Banca Europea per gli Investimenti, etc.)

Qual è la posizione del governo del paese di appartenenza dell’impresa? Ha facilitato l’ingresso della transnazionale nel paese nel quale è denunciata?

Nel luogo in cui l’impresa è denunciata questa è stata favorita dal governo locale con il cambiamento del quadro normativo? Ci sono relazioni tra questi cambiamenti normativi e l’impunità con cui agisce l’impresa? Quale è stata la posizione del governo locale nel conflitto?

Che ruolo stanno avendo nel conflitto gli azionisti maggioritari o proprietari dell’impresa? Che relazioni mantiene l’accusata con l’oligarchia nazionale del paese in questione?

L’impresa sta ottenendo finanziamenti pubblici o privati? Da chi? C’è stata la partecipazione di qualche lobby o gruppo di pressione con lo scopo di favorire l’impresa nel conflitto?

BLOCCO II:

EFFETTI DELLE ATTIVITA’ DELL’IMPRESA: VIOLAZIONI DEI DIRITTI DEI POPOLI E RESISTENZE

Quali sono gli effetti fondamentali delle operazioni dell’impresa nel luogo di azioni per il quale si realizza l’accusa? (Possono essere citati per esempio, tra gli altri: violazioni del diritto al lavoro e dei diritti del lavoro; violazioni dei diritti umani; danni ambientali e debito ecologico; saccheggio dei beni comuni; perdita della sovranità alimentare; privatizzazione dei servizi pubblici; accesso alla terra e diritto alla casa; salute pubblica; corruzione e compravendita di decisioni politiche; riciclaggio di capitali e utilizzo dei paradisi fiscali, etc.)

Quale è stata la partecipazione dell’impresa transnazionale sugli effetti citati? (per effetto diretto delle sue attività, attraverso imprese sussidiarie o filiali, attraverso terze persone, etc.)

Chi sono i principali soggetti danneggiati dalle attività dell’impresa?

Quali sono state le principali strategie di resistenza delle organizzazioni sociali e delle popolazioni colpite nel luogo in cui agisce l’impresa? (Possono essere citati, tra gli altri, i processi di formazione delle comunità locali, diffusione ai mezzi di comunicazione, articolazioni con altri movimenti sociali e sindacali, campagne di pressione e di incidenza politica, etc.)

Quali strategie stanno portando avanti le imprese per legittimare le loro azioni? (Come per esempio, programmi di Responsabilità Sociale d’Impresa, campagne di pubblicità, cooptazione di dirigenti sociali, repressione e uso della forza, etc.) 

BLOCCO III: QUADRO normativo DI ATTUAZIONE DELLE IMPRESE TRANSNAZIONALI

Quali strumenti e/o dichiarazioni internazionali sono ignorate o violate dall’impresa transnazionale accusata? Si possono citare, tra i molti: Dichiarazione Universale dei Diritti Umani delle Nazioni Unite, la Carta delle Nazioni Unite, il Patto internazionale dei Diritti Civili e Politici, la Normativa internazionale sul lavoro (OIL), l’Accordo 169 sui Popoli Indigeni della OIL, Dichiarazione sui diritti dei Popoli indigeni della ONU, Costituzioni e leggi nazionali, etc
L’impresa è stata denunciata presso qualche istanza giuridica nazionale o internazionale? In caso affermativo, quali? Qual è lo stato attuale della domanda?

ARGOMENTAZIONE GENERALE DEL CASO

(max. 600 parole)

